



▲由一张张《华西都市报》一版版面组成的《时代的封面》大型装置。



一张报纸的成长，与其报道的对象、读者密不可分。1996年，著名作家阿来从阿坝州马尔康来到成都工作、生活，至今已近29年。对于1995年诞生于成都、扎根四川面向全国的中国第一份都市报——《华西都市报》，他有着非同寻常的情感。

11月26日下午，由四川日报报业集团指导，封面新闻、华西都市报主办，四川国际传播中心联合主办，泸州老窖特曲60版特约支持的“与时代共振——华西都市报创刊30周年蜀地人文主题展”在成都宽巷子一号院落开展。作为《华西都市报》多年的好朋友、荣誉读者，阿来出席了开幕式并作了一场精彩的演讲。

华西都市报-封面新闻记者 张杰 何跃 摄影 陈羽啸



阿来在演讲中。

30年与时代持续同频共振

阿来点赞《华西都市报》：

30年前感受到“华西”带来的共振

演讲一开始，阿来首先幽默地说到这次展览的主题“与时代共振”。“今天的活动是一个庆典，我特别穿得精神一点，来到这里发现天冷有点发抖。但后来一想，不是因为衣服穿得太少，而是这次活动唤醒了我与时代的共振。”他说。

演讲中，阿来分享了他与《华西都市报》的特别关联。他说：“非常巧。我是1996年从家乡马尔康来到成都，那时候《华西都市报》刚创刊1年。其实在这之前，我已真切感受到《华西都市报》给周围人带来的共振。我记得，当时很多地方性报纸的记者都想跳槽到《华西都市报》，因为大家觉得，这张报纸与过去的报纸不一样，它彰显出的文化体制创新、革新之举，令人耳目一新。作为《华西都市报》的读者和关注者，我发现，它不光在内容上提供了老百姓喜闻乐见的民生资讯，满足市民对这个城市方方面面信息的了解，还成为文化传播、出版行业的一个观摩对象。大家观摩它的成功，观摩它从用人到管理的创新方法等。我虽然不参与报业工作，但从家乡到成都一家科幻类杂志工作，也算是亲身参与到一种风潮中——用一种新方法，找到与所处时代共振的方法。”

谈及此，阿来特别点赞《华西都市报》在各方面开风气之先所做的努力、坚持和取得的成绩。“市场化改革说起来很容易，但做起来很难，一个新观念的更新、养成和普及，都不是一蹴而就。并且从思维观念到实际行动，也需要走一段艰难的路程。经过一系列艰难的思想蜕变和实际行动，如今这份报纸已创刊30周年。创办一份新的报纸，确实非常辛苦。”

在阿来看来，《华西都市报》更

文化大咖点赞

性，30年没变过。——谢洪
《华西都市报》从成立开始，就展现出了强烈的新闻性、纪实性、即时性，30年没变过。谈及最喜欢看的新闻报道类型，他提到社会新闻、文娱新闻和国际新闻：“我喜



11月26日，“与时代共振——华西都市报创刊30周年蜀地人文主题展”开展，阿来在开幕式上演讲。

多着眼于民生热点，并且报道非常迅速、全面。“这就让每一个普通人都感觉到，新闻、热点跟我是有关系的，跟我的实际生活是有直接联系的。这几十年来，新的经济形态、新的产业、新的技术加速迭代出现，大量的新事物出现，都是通过一张张新闻纸，每天跟我们的生活互相呼应、印证、生发。所以，一份好的报纸，一定是在蓬勃生长的时代，在普通大众中起到凝聚共识、催生激情的作用。”

“社会新闻、文娱新闻、体育新闻……综合起来让《华西都市报》变成了体现一个城市活色生香、勃勃生机的平台和渠道。从这个意义上讲，这份报纸带给读者太多的新鲜感，并且激发很多人带着改变自己，同时也要力所能及改变社会的理想，进入到新闻或者文化传播行业中。”阿来说。

改变城市文化生活面貌 引领中国新闻业态的改变

《华西都市报》走过30年，培养了大量媒体人，阿来对此也深有体会。他分享了一个细节：“我非常骄傲。我在新疆遇见朋友在办都市报，老总说他是从《华西都市报》出来的。去河北，当地有一份都市报，其领导也说是从《华西都市报》出来的。去昆明，与当地媒体人一起吃饭，一问又是从《华西都市报》出来的。《华西都市报》给新闻行业培养和输送了大量人才。这份报纸不仅改变了一座城市文化生活的面貌，改变和影响了很多读者的观念，还对中国新闻业态的变化起到了巨大的引领、促进作用。那个时候，虽然我所在的工作单位没有组团去《华西都市报》考察取经，但我们在城市另外一个地方办杂志，很多有效的做法，也受到了《华西都市报》的启发和影响，毕竟它在这个城市是一个

标杆性的存在。”

在演讲最后环节，阿来感慨地说：“《华西都市报》创刊第二年，我来到成都工作、生活。如今，它已创刊30周年了。一回首30年，弹指一挥间。我们经历了电视媒体的崛起，之后是互联网时代的兴起。在这个过程中，《华西都市报》非常好地运用了这些媒介技术，直到今天仍然保持着相当大的影响力，保持与时代同频共振。我的手机下载了两个新闻客户端，封面新闻就是其中之一。”

我们小区就有华西都市报报箱

2012年，阿来就曾为《华西都市报》18岁生日送上祝福。2019年，《华西都市报》迎来创刊25周年，阿来再次送来祝福。当时他还特别提到，“融媒体时代，《华西都市报》转型成功，继续发挥着自身已有的优点。我观察到，其影响力也在扩大。原来可能影响力多集中在四川，现在封面新闻的影响力已蔓延至无界线的网络世界。”

如今，《华西都市报》即将迎来创刊30周年之际，阿来走进成都宽巷子一号院落，参观了“与时代共振——华西都市报创刊30周年蜀地人文主题展”。在展览上可以看到一张张记录时代发展脚步的新闻摄影作品，一个个带着历史痕迹的实物展陈，还有专访马识途、流沙河、许倩云、李伯清、谢洪等一大批蜀地人文名家的视频。阿来驻足观看，当看到带有满满怀旧色彩的《华西都市报》黄色报箱时，他笑着说：“很多小区都装有这个报箱，我们小区就有一个。”

近些年来，《华西都市报》向融媒体转型的每一个坚实脚步，也在这次展览中有所体现。比如充分利用AI技术的风格对话智能体，阿来也兴致盎然体验了一番。

导演谢洪点赞：华西都市报创刊30周年主题展记录时代

11月26日，“与时代共振——华西都市报创刊30周年蜀地人文主题展”在成都宽巷子一号院落开展。导演谢洪来到现场观展，并点赞主题展“记录时代”。

谢洪曾担任电影《神秘的大佛》编剧，执导过电影《京都球侠》《国际大营救》等。当天走进展厅，来到与自己相关的展陈内容前，他说，《华西都市报》从成立开始，就展现出了强烈的新闻性、纪实性、即时性，30年没变过。谈及最喜欢看的新闻报道类型，他提到社会新闻、文娱新闻和国际新闻：“我喜



谢洪（右）在参观华西都市报创刊30周年主题展。

欢《华西都市报》的社会新闻，内容丰富，记录时代，也能看到家家户户的生活；我也喜欢文艺版，内容非常鲜活；第三个是国际新闻版，具有国际视野。我去国外交流时，也会买当地的华语报纸，读过觉得《华西都市报》超过它们。”现场，谢洪也提前送上对《华西都市报》创刊30周年的祝福：“我始终期待、相信，《华西都市报》在30年的基础上会有新的方式、新的特色，办得更好，更深入人心。”

华西都市报-封面新闻记者 周琴 摄影 陈羽啸